

# 齐鲁晚报公益律师团帮您维权

## 全天候接听本报读者电话咨询,用最专业的法律知识提供诉讼指导

### ■ 行政诉讼专题·第一期



陈旭峰律师,法学硕士,山东鲁泉律师事务所主任,从事律师工作十几年。擅长办理行政诉讼,土地征收,征用以及民商合同、建筑房地产、金融等法律事务。先后担任《齐鲁晚报》律师团首席律师、山东卫视《道德与法制》特邀顾问、山东广播电视台《有理走天下》案件评析律师。2007年被共青团济南市委、济南司法局、济南青年联合会、济南市律师协会评选为第三届“泉城十佳(优秀)青年律师”。

咨询热线:13361013118

### 以进京上访“要挟”政府索取高额补偿款是否构成敲诈勒索罪?

根据我国《刑法》相关规定,敲诈勒索罪是指以非法占有为目的,对被害人使用威胁或要挟的方法,强行索要公私财物的行为。在百姓进行上访过程中触犯敲诈勒索罪的情况屡见不鲜,通过维权、上访等救济途径行使权利时,如果行为人采用了要挟、威胁等过激手段或不正当方式试图进行权利救济,是否可能构成敲诈勒索罪?今天陈律师为大家解答疑问。

在陈律师以往代理的案件中,因拆迁引发上访的情况不

在少数,长期上访耗费大量精力财力,往往却得不到有效的结果,上访的维权途径实在不是李律师提倡之举。纵观以往案件,可构成敲诈勒索罪的主要情况有:

(1)在缺乏合理的经济利益诉求的前提下,以上访相要挟进行索要财物。

(2)以虚构的借口要挟,强行索要财物的行为。

(3)上访诉求得到解决后,仍以不合理的诉求继续上访,并以上访相要挟。

综上所述,当上访人缺乏

合理的经济利益诉求的情况下,以上访要挟索要财物构成敲诈勒索罪,但值得注意的是,当上访人的经济利益诉求建立在合法合理的情况下,为维护自己的利益,或是为了取得合理补偿款,以上访或举报相要挟的行为不构成敲诈勒索罪。

信访途径在某种意义上讲是一个可以解决问题的途径,但却不是最有效的途径。陈律师建议广大维权者通过法律途径,咨询专业人士从自己的案件中找出违法点,才是当前最积极有效的维权方式。

# 麻疹疫苗补充免疫查漏补种启动

## 疾控专家提醒:四种情况下不能接种麻疹疫苗

本报聊城4月24日讯(记者 王尚磊 通讯员 罗占) 24日,记者了解到,为做好全市春夏季麻疹防控工作,根据省卫生计生委《关于做好春夏季重点传染病防控工作的通知》要求,在风险评估基础上,市卫生计生委确定于2017年4月预防接种宣传周期间,在部分地区对相应目标人群开展麻疹疫苗补充免疫暨查漏补种活动。

记者了解到,此次补充免疫地区为:莘县、冠县、高唐县、临清市对8月龄-3岁儿童(原则上为2013年1月1

日出生~至接种之日满8月龄)开展麻疹疫苗补充免疫,无论以往免疫史如何、是否患过麻疹、户口为本地还是外地、临时居住还是长期居住,凡无麻疹疫苗接种禁忌症者一律在规定的时间内接种1剂次麻疹疫苗。

查漏补种:全市各县(市、区)辖区内对40岁以下流动人口聚集人群开展查漏补种,此部分人群只要无确切接种证据,均一律补种1剂次麻疹疫苗。此次麻疹疫苗补充免疫暨查漏补种活动的接种时间:开展补充免疫的县(市、区)补充免疫

时间为2017年4月20~30日,其流动务工聚集人群查漏补种时间为2017年5月1~10日。其他县(市、区)流动务工聚集人群查漏补种时间为2017年4月20~30日。

疾控专家表示,下列情况之一均为含麻疹成分疫苗接种禁忌症:(1)已知对该疫苗所含任何成分,包括辅料以及抗生素过敏者(如对硫酸庆大霉素或硫酸卡那霉素过敏)、或曾患过敏性喉头水肿、过敏性休克、阿瑟氏反应、过敏性紫癜、血小板减少性紫癜等严重过敏性疾病者;(2)患急性疾病,严重慢

性疾病,慢性疾病的急性发作期和发热者;(3)免疫缺陷、免疫功能低下或正在接受免疫抑制治疗者;(4)患或正患多发性神经炎、格林巴利综合征、急性播散性脑脊髓炎、脑病,未控制的癫痫等严重神经系统疾病,或其他进行性神经系统疾病者。

有下列情况之一的,应暂缓接种麻疹疫苗:(1)3个月内接种过免疫球蛋白;(2)近期注射过含麻疹成份疫苗或其他减毒活疫苗,需间隔≥28天补种;(3)补充免疫期间有感冒、发热等症状,待恢复健康后进行补种。

### 聊城天气转暖

#### 警惕“梁上君子”

本报聊城4月24日讯(记者 李怀磊 通讯员 李桂英 李玉琦) 眼下,随着天气变暖,入室盗窃案件又逐渐增多起来。近日,东昌府区警方就连续接到两起报案。警方提醒,提高警惕,避免夜间开窗。

4月12日,东昌府警方接到在柳园办事处某村租房刘某报警称,其租房门锁被撬,被盗窃现金12000元、手机一部,总价值13000元;4月18日,某家属院李某家中门锁被撬,被盗平板电脑一台,价值2000元;4月19日,张某发现家中被盗现金500元,电视机一台,涉案价值1500元。

随着天气转暖,一部分居民经常打开门窗通风,这给犯罪分子提供了作案机会。为了避免盗窃案件的发生,引黄灌区派出所民警分析了入室盗窃案件发生的特点,提醒居民要加强自我防范意识,以减少不必要的损失。

据介绍,犯罪分子作案时间有一定的规律性。犯罪分子夜间作案主要集中在1时至4时之间,他们趁居民熟睡之机,利用攀爬技术,从窗户和阳台入室;而白天,犯罪分子一般选择早上9时至11时和下午3时至5时作案,因为在这两个时间段,大部分居民都去上班、上学或去地里干活。窃贼作案的地点多选择临街的店铺或住户,犯罪分子对作案地点的选择主要考虑两点:一是要有东西可偷;二是易入易出,便于逃逸。

对此,派出所民警表示,由于天气转暖,一些居民为了凉快开窗睡觉,给小偷留下了可乘之机,入室盗窃案件时有发生。民警提醒居民一定要提高警惕,避免夜间开窗,而且手机、皮包等贵重物品不要放在客厅,家中不要存放大额现金,存到银行更保险。

# 告别“打摆子”,聊城达整体消除疟疾标准

## 上世纪曾发生过大规模流行,近年来病例均来自境外

本报聊城4月24日讯(记者 王尚磊 通讯员 罗占) 4月26日是第10个“全国疟疾日”,今年的宣传主题是:消除疟疾,谨防境外输入。24日,记者从聊城市疾控中心获悉,目前聊城已告别“打摆子”,聊城达到整体消除疟疾标准。

疟疾俗称“打摆子”、“发疟子”,在上世纪六、七十年代,疟疾曾经在聊城市发生过大规模的流行。聊

城市疾控中心专家介绍,近年来,聊城已很少有疟疾病例报告,2016年11月已顺利通过消除疟疾市级考核评估。

专家介绍,2010年-2014年,全市共报告疟疾病例8例,均为境外输入的恶性疟疾病例,为患者在国外务工感染。为了防范疟疾,全市各级医疗机构均常规开展不明原因发热病人血检疟原虫工作,市、县疾

中心每月开展血片抽查、复检工作,以便通过监测,及时发现疟疾感染者。

记者了解到,聊城市原为间日疟中高度流行区,曾在上世纪六七十年代发生过两次疟疾疫情的暴发流行。经过积极防治,采取以控制传染源为主的综合防治措施,疟疾流行得到了有效控制,1986年聊城市报告最后1例本地感染疟疾病例。1988年经卫生部考核达

到基本消灭疟疾标准。2016年11月1日,聊城市顺利通过了消除疟疾市级考核,标志着聊城市达到整体消除疟疾标准。

疾控专家表示,疟疾是一种由媒介按蚊传播的传染病,它是由于疟原虫通过蚊虫叮咬人体后,寄生在人体组织器官和红细胞内的一种寄生虫病。分为恶性疟、间日疟、三日疟和卵形疟四种类型。

# 陈年老酒收藏馆

## 长期回收各种陈年老酒以及地方名酒、虎骨药酒、老阿胶、安宫牛黄丸,



### 免费上门鉴定收购 绝对最高价!



### 现金交易 双方自愿 诚信第一 本次活动 4月24日开始

咨询电话:13030660636 13699161589(座机拨打请加0)  
地址:聊城市东昌西路38号(三中市场西邻)名城宾馆410房间



### 严检查保安全

17日,高唐人和食药所对辖区食品生产企业开展突击检查,旨在通过检查严厉打击违法生产,规范食品生产企业的生产经营行为,从源头控制食品安全。

通讯员 焦孟超 杨广君

### 挂失声明

临清市鑫瑞棉业有限公司的公章于2017年3月份在金郝庄镇附近丢失,特此声明挂失。